

作者簡介

沈驛，男，1972生，江蘇蘇州人，蘇州大學社會學院專門史碩士畢業，政治與公共管理學院中國哲學博士畢業，現為蘇州科技學院歷史系副教授、碩士生導師。主要研究方向為中國思想史和江南地方文化，在各類學術刊物上發表論文二十餘篇，（合）著四部。

提 要

先秦、兩宋、明清之際和明清之際這四個歷史時期，是傳統公私觀念演進的四個重要階段。明清之際思想家群體的公私觀是思想史、哲學史中承上啓下的重要一環，其地位之重要不容忽視。

明清之際思想家群體的公私觀較之於前代，至少在以下三個方面有較為明顯的進展：首先，是對私觀念前所未有的肯定。明清之際思想家群體對私觀念的肯定は多角度、多方位的，在一定程度上洗去了長期籠罩在私觀念之上的道德貶義色彩。其次，是對天下為公論的反省和批判。明清之際思想家已經注意到，在君主專制下，天下為公的美好理想在現實社會中已經蛻變為天下為君。更重要的是，明清之際思想家在設計構想經世的政治和經濟制度時，將批判天下為君、為天下人爭取自私權利的要旨注入其中，這使得他們的制度設計更具可操作性。第三，是合私為公論的提出。在傳統的以公滅私模式中，公佔據了絕對主流地位和話語權，私的地位被貶抑到極點，幾無存身之所，公私關係高度緊張。而在合私為公論中，公被視為諸私之總和，兩者之間可以和平共存，存在著一條由此及彼的通途，為公和私的和諧相處提供了一條可能的途徑。

明清之際思想家群體在公私觀念領域取得的這些進展，從現實層面看，是明末經濟和社會發展的必然結果，尤其是商品經濟的發展，可以極大的提高普通民眾的權利意識和平等意識；從理論層面看，是對先秦儒家思想的重新詮釋，與西方政治學說沒有直接的聯繫。因此可以說，明清之際公私觀念領域的新變化，完全萌生於中國傳統社會內部，帶有很大程度的自生自發性質，這是極為可貴的。

序

周可真

沈驛曾是我所指導的明清哲學研究方向的博士生，其博士學位論文《近代觀念之先聲——明清之際啓蒙思想家的公私觀研究》曾獲評審專家和答辯委員會的好評。畢業後，作者根據評審專家和答辯委員會的意見對其論文作了力所能及的修改，使其學術質量又有所提高。在本書以現名付梓之際，小沈請我為之作序，我欣然命筆焉。

作者本科就讀於蘇州鐵道師範學院（現為蘇州科技學院），碩士就讀於本校社會學院歷史系，該系是由著名歷史學家柴德賡（1908～1970）先生 1955 年從北京師範大學調入江蘇師範學院（今蘇州大學）後創建成立的，有良好的歷史學術傳統。小沈在攻讀碩士學位期間，在其導師、先秦史和秦漢史知名專家臧知非教授悉心指導下，得到了良好的學術訓練。進入哲學系攻讀博士學位期間，我偏重於培養和鍛鍊其理論思維能力，使其在良好的史學基礎上能達到「史」「論」的結合與統一，由於小沈本人積極努力的配合和自覺的刻苦訓練，取得了良好的效果。這在本書中有明顯體現：不僅佔有的材料相當豐富、翔實，而且有較多的理論分析，並對中、西、馬三大學術領域的知識成果和思想成果均有所吸收並努力運用到理論分析中。本書正是採用了這種史論結合的研究方法，對中國傳統公私觀的歷史演進做了較為系統的梳理，更在此基礎上較系統且深入細緻地分析了明清之際啓蒙思想家群體的公私觀，較充分地展示了其具體的思想內容，更加以有條理的概括，指出了其公私觀的基本特徵及其歷史貢獻和歷史地位。

本書的核心內容是論證和說明了明清之際的啓蒙思想家群體的公私觀有三個方面的「新進展」：（1）私觀念的倡導；（2）對傳統的天下為公論進行了

深入批判，指出了在君主專制條件下，儒家理論中的天下爲公在事實上成了滿足君主個人欲望的天下爲私；（3）提出了合私爲公論。並認為在中國傳統公私觀歷史演進過程四個重要時期（先秦、兩宋、明清之際和清末民初）中，明清之際的公私觀具有承上啓下的地位與作用。這些學術內容，對該領域未來的學術研究進展有重要的鋪墊性作用，並提供了某些思想啓示。尤其是本書結尾處的一段議論，引入了哲學的交往理論來解釋公私問題，由此透露出了作者本人的公私觀：公私關係是在社會交往中生成的；公私之間各種形式的衝突都存在於社會交往中，並且只有在社會交往中才能得以清晰呈現；公私和諧之境或有可能的最終達成，亦須依賴於社會交往，只有通過越來越發達和其水平不斷提高的社會交往，公私關係的和諧才是可能實現的。儘管這只是基於我對作者思想的瞭解而作如此解讀，但無論怎樣去理解，我以為此段議論雖簡，倒頗有些史遷作史「寓論於序」的神韻。

如今，作者作為民主黨派人士參與蘇州市農工民主黨的參政議政和理論工作委員會的具體事務，我希望其繼承和發揚明清之際啟蒙學者的優秀思想傳統及經世致用的優良學術傳統，將自己在高校的學術理論研究與社會政治實踐結合起來，為作更多有益於天下之文和做更多有利於國家之事而付出更大努力，並衷心祝願作者取得更大的成就。

2015年3月27日雨夜於蘇州大學北校區寓所



目次

序 周可真	
緒論	1
第一節 問題的提出	1
一、觀念、思想和制度	1
二、明清之際的公私觀念	5
第二節 學術史回顧	10
一、大陸學術史回顧	10
二、海外學術史回顧	16
第三節 主旨與框架	19
第一章 公私觀念的歷史演進和哲學分析	27
第一節 公私觀念的歷史演進	27
一、公私觀念的本義和泛化	27
二、17世紀以前的公私觀念	33
三、17世紀以後的公私觀念	41
第二節 對歷史上公私觀念的哲學分析	49
一、公私概念的歷史內涵	49
二、傳統社會的主流公私關係：以公滅私	54
第二章 明清之際公私觀念的時代背景	61
第一節 經濟背景	62
一、商品經濟的進一步發展	62
二、市民階層的湧現和壯大	67
第二節 政治背景	75
一、君主專制體制的加強	75
二、士人階層的政治自覺	79
三、士人與市民階層的聯合	84
第三節 文化背景	87
第三章 私觀念的肯定——以人性論為視角	91
第一節 理學的人性觀	91
第二節 功利學者的人性論	97
第三節 人性有私論的擡頭	100
第四節 人性有私的近代意義	108
第四章 從天下為公到天下為君——對君主專制的反思	117

第一節 天下爲公的本義探析.....	118
第二節 從天下爲公到天下爲君.....	123
第三節 土地民有和官有之辨.....	135
一、對土地民有的論證	135
二、對土地收益權的論證	138
三、土地民有論的時代特色	141
第四節 封建與郡縣之辨	143
一、明清之際以前的封建論	144
二、明清之際思想家的封建論	146
三、私觀念視角下的封建論	148
第五章 合私爲公論——新型公私關係的提出	153
第一節 合私爲公論的提出	154
一、顧炎武的合私爲公論	154
二、其它學者的合私爲公論	157
三、合私爲公論的理論淵源	162
第二節 合私爲公論的內容	165
一、私的代表性群體	165
二、合私爲公的實現領域	169
三、合私爲公的實現途徑	172
第三節 合私爲公論的成立條件	176
第六章 走向近代的明清之際公私觀	181
第一節 近代社會的曙光	181
一、近代社會的肇始	181
二、明清之際公私觀的近代性	184
第二節 近代社會的挫折	189
一、外部條件的局限	189
二、觀念層面的束縛	194
第三節 立足傳統的近代化	202
餘論：公和私的理想狀態	213
一、公私概念界定	213
二、公私和諧之道	217
參考文獻	225